FMC2, 2016.1 Prova 2’
(Turma do Thanos) (2.8 pts, max: 2.8)

Nome:
Axiomas ZFC
Extensionality.
VaVy (z =y <> Yw(w € v > w € y)) (ZF1)
Emptyset.
Suvy(y ¢ 2) (7F2)
Pairset.
VaVyIpVw (w € p > (w =2V w =y)) (ZF3)

Separation (scheme). Para qualquer formula ¢(x) o seguinte:

VrdsVw (w € s < (w € x A p(w))) (ZF4)
Powerset.
VadpVw (w € p <> w C x) (ZF5)
Unionset.
VeduVw (w € u <> 3s(s €z Aw € s)) (ZF6)
Infinity.
Jw () € wAVz(x € w— zU{z} € w)) (ZFT)

Replacement (scheme). Para qualquer function-like! féormula p(z,y) o seguinte:

Vd3cVs (s € ¢ +» (Fe € d)[p(e, s)]) (ZF8)

Foundation.
(Va £ 0)(Fm € z)[zr nm = (] (ZF9)

Choice. Seja F familia de conjuntos nao vazios.

Entao eziste funcio € : F — | JF, tal que para todo A € F, £(A) € A. (AC)

'Uma férmula ¢(z,y) é function-like, se:

Vadlylp(z,y)]  ouseja,  Vadyle(z,y) AVY[e(z,y) =y =1yT].

Nesse caso, também usamos o termo class function, e a notagdo comum ¢(z) = y, para significar que o par
(z,y) satisfaz a ¢, ou seja, que a férmula p(z,y) é verdadeira.



D (2.8 pts)
(0.6) DO. Sejam a, b conjuntos. Mostre pelos axiomas que as classes

C={{z.{z,y}} |r€anyecb}
D:{{x,y}|(a:Ea\/xGUa)/\(yEb\/ygb)}

sao conjuntos, mas nao a classe

Z={NNzlz#0Az#0}.

(1.1) D1. Sejaaconjunto. Sem usar o ZF4, mostre pelo resto dos axiomas que as classes seguintes
sao conjuntos:

E = {{x,Uw,Pm} |x€a}

F={z|xCaAzx+#a}
G={z|z#0rnz=z}.

(1.1) D2. Mostre que o AC é equivalente com o seguinte axioma:?

Sejam A e B conjuntos e relagio R C A x B tal que (Ya € A)(3b € B)[A R B].

Entao eziste fungio f: A — B tal que x R f(x). (ACR)

Boas provas!

2Trabalhando com relacdes, as trés notacdes sdo equivalentes:

(z,y) € R < R(z,y) <= z Ry.



